

# మాన వెలుగు

## ప్రతి వార్త ప్రజల వైపు తెలుగు దినపత్రిక

### MANA VELUGU TELUGU DAILY

పబ్లిషర్: హైదరాబాద్

సంపుటి: 01

సంచిక: 49

బుధవారం, 02 అక్టోబర్, 2024

పేజీలు 05

వేల రూ: 04/-

# విలేఖరులు కావలెను...

మాన వెలుగు తెలుగు దినపత్రికకు ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ లోని అన్ని జిల్లాల వారిగా స్టాఫ్ లిపోర్టర్లు మరియు నియోజకవర్గ, మండలవారిగా విలేఖరులు కావలెను, తెలుగు భాష మీద కనీస అవగాహన కలిగివుండి, వార్తలు రాయగలిగిన వారికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వబడును.. మరిన్ని వివరాలకు సంప్రదించండి...

నెట్ వర్క్ ఇంచార్జి సెల్ : 9533397954



## జపాన్ ట్రాఫిక్ నియంత్రణలో

### పాదచారులకు ప్రాధాన్యత

- ప్రతిసారి మూడు వేల మంది దాటే షిబుయా క్రాసింగ్ ఒక అద్భుతం
  - హైదరాబాద్ లో కూడా షిబుయా తరహా ట్రాఫిక్ నియంత్రణ
  - -భట్టి విక్రమార్క మల్లు
- జపాన్ లో ప్రతిసారి మూడు వేల మంది దాటే షిబుయా క్రాసింగ్ ఒక అద్భుతం. హైదరాబాద్ లో కూడా షిబుయా తరహా ట్రాఫిక్ నియంత్రణ అమలు చేయాలి. షిబుయా క్రాసింగ్ వద్ద భారత ఎంబీఎస్ అధికారులు అత్యధిక వినియోగిస్తున్న అత్యధిక సాంకేతికతను రాష్ట్ర ఉప ముఖ్యమంత్రికి వివరించారు. ఆర్థిక శాఖ ప్రత్యేక ముఖ్య కార్యదర్శి శ్రీ రామకృష్ణారావు, ఇంధన శాఖ కార్యదర్శి శ్రీ రోనాల్డ్ రోస్, సింగరేణి సి ఎం డి శ్రీ ఎన్.బి.ఎం.ఎస్ ఈ సందర్భంగా పాల్గొన్నారు.



## నాణ్యతపై రాజ్ పడేద్దు

- ◆ తయారీ నుంచి సరఫరా దాకా పటిష్ట పర్యవేక్షణ ఉండాలి
- ◆ అంగన్ వాడీ చిన్నారులు ఆరోగ్యంగా ఉంటేనే దేశం దృఢంగా ఉంటుంది
- ◆ మహిళా శిశు సంక్షేమ శాఖ, తెలంగాణ ఫుడ్స్ పై మంత్రి సీతక్క సమీక్ష

# పేద, ధనిక అనే తేడా లేదు

- ◆ తెలంగాణలోని ప్రతి కుటుంబానికి డిజిటల్ హెల్త్ ప్రొఫైల్ కార్డు
- ◆ పైలట్ ప్రాజెక్టు పర్యవేక్షణకు ఆర్డీవో స్థాయి ప్రత్యేక అధికారులు
- ◆ ఎల్ఆర్ఎస్ ను వేగవంతం చేయాలి
- ◆ దసరా లోపు లబ్ధిదారులకు డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇండ్లు
- ◆ యూడివి పరిధి పెంపునకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేయాలి
- ◆ సన్న, దొడ్డు రకాల ధాన్యం కొనుగోలుకు వేరువేరుగా కేంద్రాలు
- ◆ యుద్ధ ప్రతిపాదికన వరద ప్రాంతాలలో మరమత్తులు చేపట్టాలి
- ◆ జిల్లా కలెక్టర్లతో వీడియో కాన్ఫరెన్స్ నిర్వహించిన రెవెన్యూ శాఖ మంత్రి శ్రీ పొంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి

హైదరాబాద్, 1 అక్టోబర్, 2024: పేద, పుష్ట, ధనిక వర్గాలు, కుటుంబాలు అనే తేడా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్న ప్రతి కుటుంబం హెల్త్ ప్రొఫైల్ రూపొందించి, యూనిక్ నెంబర్ తో స్వాగత కార్డు ఇవ్వడం ఫ్యామిలీ కార్డు ప్రధాన ఉద్దేశ్యమని రెవెన్యూ, హౌసింగ్, సమాచార పౌర సంబంధాల శాఖ మంత్రి శ్రీ పొంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి అన్నారు. సామాన్య ప్రజలకు ఎలాంటి ఇబ్బంది కలగకుండా వీలైనంత మేరకు వారికి మేలు చేయాలన్న సంకల్పంతోనే ఫ్యామిలీ డిజిటల్ కార్డును తీసుకొస్తున్నామని వెల్లడించారు. అత్యంత ప్రాముఖ్యత కలిగిన ఈ కార్యక్రమం ఎలాంటి పొరపాటుకు తావు లేకుండా, వాస్తవానికి దగ్గరగా జాగ్రత్తగా కుటుంబ సభ్యుల వివరాలను సమాచారం చేయాలని అధికారులను ఆదేశించారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర సచివాలయం నుండి ముగళవారం నాడు వీన్ సెక్యూరిటీ శ్రీమతి శాంతి కుమారి తో కలిసి ఫ్యామిలీ డిజిటల్ కార్డు, అర్బన్ డెవలప్మెంట్ అథారిటీ (యుడివి), ఎల్ఆర్ఎస్, డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇండ్లు, ధాన్యం కొనుగోళ్ళు తదితర అంశాలపై జిల్లా కలెక్టర్లతో మంత్రిగారు వీడియో కాన్ఫరెన్స్ నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా మంత్రిగారు మాట్లాడుతూ తెలంగాణ ఫ్యామిలీ డిజిటల్ కార్డు జారీకి సంబంధించి 119 నియోజకవర్గాల్లోని 238 ప్రాంతాలలో పైలట్ ప్రాజెక్టు నిర్వహిస్తున్నామని ఇప్పటికే ఈ ప్రాంతాలను ఎంపిక చేయడం జరిగిందన్నారు. నియోజకవర్గంలో ఒక పట్టణ, ఒక గ్రామీణ ప్రాంతాన్ని ఎంచుకోవాలని, ఒకవేళ పూర్తిగా పట్టణ / నగర నియోజకవర్గంలో రెండు వార్డులు / డివిజన్లు ఎంచుకోవాలని సూచించారు. ఈ నెల మూడవ తేదీ నుంచి ఏడవ తేదీ వరకు ఎంపిక చేసిన ప్రాంతాలలో క్షేత్ర స్థాయిలో (కోర్-టు-కోర్) వివరాలను పక్కపూర్వంగా సేకరించాలని సూచించారు. ఈ మొత్తం ప్రక్రియను పర్యవేక్షించేందుకు గాను ప్రతి నియోజకవర్గానికి ఆర్డీవో స్థాయి, జోన్ల కమిషనర్ స్థాయి అధికారులను ప్రత్యేక అధికారులుగా నియమిస్తున్నట్లు ప్రకటించారు. అలాగే మండలానికి ఒక తహశీల్దారును కూడా నియమిస్తున్నట్లు వెల్లడించారు. కుటుంబ సంక్షేమ వివరాల



సమాచారం, మార్పులు చేర్పుల విషయంలో తగిన జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలన్నారు. హెల్త్ కార్డుల విధానం, అమలు వాటి ఫలితాలపై తెలంగాణ అధికారుల బృందం మహారాష్ట్ర, రాజస్థాన్, ఉత్తర ప్రదేశ్, కర్ణాటక, హర్యానా రాష్ట్రాలలో పర్యటించి ముఖ్యమంత్రి గారితో పాటు క్యాబినెట్ సభ-కమిటీకి నివేదిక అందజేసిందని తెలిపారు. ముఖ్యమంత్రి గారు దీనిపై సూచనలు, సలహాలు ఇవ్వడం జరిగిందని దానికి అనుగుణంగానే పైలట్ ప్రాజెక్టు నిర్వహిస్తున్నామని ఈ నెల మూడవ తేదీన ఈ పైలట్ ప్రాజెక్టు ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రారంభించిన వెల్లడించారు. ఈ పైలట్ ప్రాజెక్టులో ఎదురయ్యే సమస్యలు, పరిష్కారాలలోకి తీసుకుని రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అమలు అంశాన్ని పరిశీలిస్తున్నామన్నారు. ఎల్ఆర్ఎస్ : గత నాలుగు సంవత్సరాలనుంచి లక్షలాది మంది ఎల్ఆర్ఎస్ కోసం ఎదురు చూస్తున్నారని, ఏ మాత్రం అలస్యం చేయకుండా యుద్ధ ప్రతిపాదికన దరఖాస్తులను పరిష్కరించాలని కలెక్టర్లను ఆదేశించారు. ఎల్ఆర్ఎస్ ప్రక్రియ ప్రభుత్వం ఆశించిన స్థాయిలో జరగడం లేదని, కొన్ని జిల్లాల్లో వేల సంఖ్యలో దరఖాస్తులు ఉంటే పదుల సంఖ్యలో పరిష్కరించడం పట్ల మంత్రిగారు అసంతృప్తి వ్యక్తం చేశారు. అర్బన్ డెవలప్మెంట్ అథారిటీ (యుడివి): అర్బన్ డెవలప్మెంట్ అథారిటీ (యుడివి) పరిధి పెంపు, కొత్త యూడివిల ఏర్పాటుకు సంబంధించిన ప్రతిపాదనలను తక్షణమే కలెక్టర్ల పంపించాలని ఆదేశించారు. డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇండ్లు: గత ప్రభుత్వం ఎంతో గొప్పగా ఆర్కాటంగా ప్రకటించి అరకొరగా డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇండ్లను నిర్మించిందని, ఇందులో కొన్ని మాత్రమే పూర్తి అయ్యాయని, ఈ పూర్తి అయిన ఇండ్లకు లబ్ధిదారులను ఎంపిక చేసి దసరా లోపు వారికి అప్పగించాలని కలెక్టర్లకు ఆదేశించారు. ఇందుకోసం జిల్లా ఇన్-చార్జ్ మంత్రి వైర్లస్ గా, జిల్లా కలెక్టర్ కనీసం గా మరొకవంతు మంది సభ్యులతో కమిటీ ని ఏర్పాటు చేస్తామన్నారు. వరద సహాయం : 29 జిల్లాలకు, ఒక్కో జిల్లాకు మూడు కోట్ల రూపాయల చొప్పున, ఖమ్మం, సూర్యపేట, కొత్తూరు, మహబూబాబాద్ నాలుగు జిల్లాలకు ఒక్కో జిల్లాకు ఐదు కోట్ల రూపాయల చొప్పున,

మున్సిపాలిటీలకు కోటి రూపాయలు, కార్పొరేషన్లకు రెండు కోట్ల రూపాయల చొప్పున కేటాయింపులను దూరం చేసి, వరదలకు దెబ్బతిన్న ప్రాంతాలను గుర్తించి తక్షణమే మరమత్తులు చేపట్టాలని కలెక్టర్లకు సూచించారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలలు, ప్రైవేట్ హెల్త్ సెంటర్లు, అంగన్ వాడీ కేంద్రాలకు అత్యంత ప్రాధాన్యతను ఇచ్చి మరమత్తులు చేపట్టాలన్నారు. ధాన్యం కొనుగోలు : తమ ప్రభుత్వం ఎన్నికల్లో ఇచ్చిన హామీని నిలబెట్టుకుంటూ 35 సన్న రకాల ధాన్యానికి క్వింటాలుకు రూ.500 టోనస్ ఈ ఖరీఫ్ సిజన్ నుంచి అందిస్తున్నామని మంత్రిగారు వెల్లడించారు. ధాన్యం కొనుగోలు కోసం రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 7144 కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేస్తున్నామని, సన్న ధాన్యానికి డొడ్డు ధాన్యానికి వేరువేరుగా కొనుగోలు కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేస్తున్నామని తెలిపారు. 50 లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల వరకు సరఫరా 30 లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల డొడ్డు రకం ధాన్యం వస్తుందని అంచనా వేస్తూ దానికి అనుగుణంగా ఏర్పాటు చేస్తున్నామని తెలిపారు. రైతాంగానికి ఏ చిన్న సమస్య కూడా రాకుండా కొనుగోలు ప్రక్రియను కలెక్టర్లకు స్వయంగా పర్యవేక్షించాలని ఆదేశించారు. ఈ వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో ఐటీల పరిష్కారం శాఖ ప్రత్యేక ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ జయేష్ రంజన్, వివేక్ నిర్వహణ శాఖ ప్రత్యేక ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ అరవింద్ కుమార్, పౌర సరఫరాల శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి శ్రీ డి.ఎస్. చౌహాన్, పంచాయతీ రాజ్ కార్యదర్శి శ్రీ లోకేశ్ కుమార్, వ్యవసాయ శాఖ కార్యదర్శి రఘునందన్ రావు, హౌసింగ్ కార్యదర్శి శ్రీ గౌతమ్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

హైదరాబాద్ : అంగన్ వాడీ కేంద్రాలకు మరింత నాణ్యమైన పోషకాహారం అందేలా చర్యలు చేపట్టాలని పంచాయతీ రాజ్ గ్రామీణాభివృద్ధి, మహిళా శిశు సంక్షేమ శాఖ మంత్రి దాక్టర్ ధనసరి అనసూయ సీతక్క అధికారులను ఆదేశించారు. ఆహార తయారీ కేంద్రాల నుంచి అంగన్ వాడీ కేంద్రాలకు చేరే దాకా పటిష్ట పర్యవేక్షణ వ్యవస్థ ఏర్పాటు చేయాలని సూచించారు. ముగళ వారం నాడు సచివాలయంలో తెలంగాణ ఫుడ్స్ కార్పొరేషన్ చైర్మన్ ఏం.ఎ.ఫహీం, మహిళా శిశు సంక్షేమ శాఖ డైరెక్టర్ కాంతి వెన్నెలతో కలసి సంబంధిత శాఖాధికారులతో సమీక్షా సమావేశం నిర్వహించారు. తెలంగాణ ఫుడ్స్ కార్పొరేషన్ నుంచి అంగన్ వాడీలకు సరఫరా అవుతున్న ఆహార వస్తువుల నాణ్యతను సమీక్షించారు. తెలంగాణ ఫుడ్స్ తయారీ కేంద్రాల నుంచి అంగన్ వాడీ కేంద్రాలకు సరఫరా న కాలంలో జరగాలని సూచించారు. అలస్యంగా సరఫరా చేసే (ట్రాన్స్) పోర్టర్ల పై చర్యలు తప్పవని హెచ్చరించారు. అంగన్ వాడీలకు సరఫరా అయ్యే అయిల్, పప్పులు, బాలమృతం, ఆహార పదార్థాల్లో నాణ్యతపై రాజ్ పడేద్దు అన్నారు. ఎదిగే వయసులో వినూత్నంగా మంచి పోషకాలతో చిన్నారులకు మంచి పోషకాలను పస్తువలను సరఫరా చేస్తామన్నారు.



## నేటి నుండి స్కూళ్లకు దసరా సెలవులు

హైదరాబాద్ అక్టోబర్ 1 : విద్యార్థులకు దసరా సెలవులు వచ్చేతాయి. ఐదుకొమ్మ, దసరా పండుగల దృష్ట్యా తెలంగాణ ప్రభుత్వం సెలవులు ప్రకటించింది. అక్టోబర్ 2 నుంచి 14 వరకు దసరా సెలవులు ప్రకటించింది. మళ్లీ ముఖ్యమంత్రి అక్టోబర్ 15ననే, దసరాకు చాలా మంది సొంతాళ్లకు వెళ్లనున్నారు. ఒకవేళ ప్రైవేట్ యాజమాన్యం సెలవుల్లో కూడా తరగతులు నిర్వహిస్తే చర్యలు తప్పవని అధికారులు హెచ్చరించారు.

## రాష్ట్రపై ఉన్న ఆలయాలు, దర్గాలు, గురుద్వారాలు తాలగించాల్సిందే

స్పష్టం చేసిన సుప్రీంకోర్టు

స్వాధీని అక్టోబర్ 1 : భారత్ లోని దేశీయ అక్రమాలకు అక్రమాలకు, దర్గాలు, గురుద్వారాలు వంటి ఏ మతానికి చెందిన కట్టడాలైనా తాలగించాల్సిందేనని సుప్రీంకోర్టు స్పష్టం చేసింది. ఐల్డోజర్ జస్టిస్ ను వ్యతిరేకిస్తూ దాఖలైన పిటిషన్లను ముగళవారం గుర్తుచేస్తూ మత విశ్వాసాలకన్నా ప్రజల భద్రతే ముఖ్యమని గతంలోనూ పలు తీర్పుల్లో స్పష్టం చేసినట్లు తెలిపింది. కోర్టు ఉన్న మత పరమైన కట్టడాలను తాలగించుకునే కోర్టు సమర్థించింది. గుర్తుచేసింది. నేటితలు ఇళ్ల కూల్చివేత విషయంలోనే అభ్యంతరాలు వ్యక్తమవుతున్నాయని, అక్రమణల తాలగించు చట్టప్రకారమే జరగాలన్నదే ధర్మాసనం అభిప్రాయమని పేర్కొంది.

## రైలు కార్మికుల పాల నిర్వహణలో భద్రతపై సమీక్ష

దక్షిణ మధ్య రైల్వే జనరల్ మేనేజర్ శ్రీ అరుణ్ కుమార్ జైన్ గారు ఈరోజు అనగా 01 అక్టోబర్ , 2024న సికింద్రాబాద్ లోని రైల్వే నిలయంలో రైలు కార్మికుల పాల నిర్వహణలో భద్రతపై తీసుకోవాల్సిన చర్యలపై సమగ్ర సమీక్షా సమావేశాన్ని నిర్వహించారు. ఈ సమావేశంలో దక్షిణ మధ్య రైల్వే అదనపు జనరల్ మేనేజర్ శ్రీ సీతల్ అగర్వాల్ గారితో పాటు వివిధ శాఖలకు చెందిన ప్రధానాధిపతులు పాల్గొన్నారు. సికింద్రాబాద్ , హైదరాబాద్, విజయవాడ, గుంతకల్ , గుంటూరు మరియు నాందేడ్ మొత్తం ఆరు డివిజన్లకు చెందిన డివిజనల్ రైల్వే మేనేజర్లు (డిఆర్ఎంలు) వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా సమీక్ష సమావేశంలో పాల్గొన్నారు. జనరల్ మేనేజర్ సెప్టెంబరు, 2024 మాసంలో అధికారులు మరియు



సూపర్వైజర్లు నిర్వహించిన సుమారు 1200 భద్రతా తనిఖీలకు సంబంధించిన వివరాలపై సమీక్షించారు. తనిఖీల సమయంలో ఏదైనా లోపాలు మరియు

ఆస్తుల నిర్వహణపై ఏదైనా లోపాలు గుర్తించినచో వాటిని వీలైనంత త్వరగా సరిదిద్దాలని ఆయన ఆదేశించారు. ప్రతినెలా అధికారులు/ సూపర్వైజర్ల క్షేత్ర స్థాయి భద్రతా తనిఖీల సంఖ్యను మరింత పెంచాలని అధికారులను ఆదేశించారు. అన్ని భద్రతా సంబంధిత రిజిస్టర్లు మరియు రికార్డులను క్షేత్ర స్థాయి సిబ్బంది విధివిధానాల ప్రకారం నిర్వహించాలని మరియు రైల్వే సజావుగా నడవడానికి సురక్షితమైన పని పద్ధతులను ఖచ్చితంగా పాటించాల్సిన అవసరాన్ని ఆయన పునరుద్ఘాటించారు. శ్రీ అరుణ్ కుమార్ జైన్ సెప్టెంబరు, 2024 నెలలో చేపట్టిన సీట్స్ డ్రైవ్ల సారాంశాన్ని కూడా సమీక్షించారు. భద్రతకు సంబంధించిన సిగ్నిలింగ్, ఇంజనీరింగ్ పరికరాలు మరియు స్టేషన్ ఆస్తులు మొదలైన వాటి లభ్యత మరియు పనితీరుపై దృష్టి పెట్టాలని ఆయన అధికారులను ఆదేశించారు. సిబ్బంది పనిచేసేటప్పుడు మెరుగుపడడాన్ని జనరల్ మేనేజర్ అభినందించారు మరియు సిబ్బందికి సరైన విశ్రాంతి ఉండేలా ఆదేశ విధంగా నిర్వహించాలని అధికారులకు సూచించారు.



# ఘనంగా వయో వృద్ధుల దినోత్సవం

ఆదిలాబాద్ ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : అంతర్జాతీయ వయో వృద్ధుల దినోత్సవం సందర్భంగా మంగళవారం ఆదిలాబాద్ జిల్లా కేంద్రంలో స్థానిక జడ్పీ సమావేశ మందిరంలో ఏర్పాటు చేసిన వేడుకల్లో జిల్లా పాలనాధికారి రాజ్ కుమార్ పాల్గొని, జిల్లా పాలనాధికారి రాజ్ కుమార్ పాల్గొని, జిల్లా సమైక్య అధ్యక్షులు డాక్టర్ దేవిదాస్ దేవ్ పాండే లతో కలిసి జ్యోతి ప్రజ్వలన గావించారు. ఈ సందర్భంగా జిల్లా పాలనాధికారి మాట్లాడుతూ అంతర్జాతీయ వయో వృద్ధుల దినోత్సవం ప్రతి సంవత్సరం అక్టోబర్ 1 న నిర్వహించుకోవడం జరుగుతుంది, పెద్దల పట్ల నేతీతరం చూపిస్తున్న వ్యవహారాలపై పరిగణనలోకి తీసుకొని అంతర్జాతీయ స్థాయిలో ఈ సమస్యను చర్చించి వృద్ధుల దినోత్సవాన్ని జరుపుకోవాల్సిన అవశ్యకతను గుర్తించడం జరిగిందని అన్నారు. వయో వృద్ధులకు సంబంధించిన చట్టాల పై అవగాహన కలిగిస్తుండాలని, వయో వృద్ధులను నిర్లక్ష్యం చేస్తే చట్టపరమైన చర్యలు తీసుకోవడం జరుగుతుందని తెలిపారు. ప్రతి మండలం, డివిజన్ స్థాయిలో, గ్రామ స్థాయిలో వయో వృద్ధుల చట్టాల పై అవగాహన కల్పించాలని, అలాగే క్వార్టర్ల రివ్యూ మీటింగ్ లు ఏర్పాటు చేసి వారికున్న సమస్యలను, సమస్యల పై నివృత్తి చేయాలని అన్నారు. వారంలో ఒకరోజు మానవేతనాలు ఏర్పాటు చేయాలని అన్నారు. వెల్ నెస్ సెంటర్ లలో కావలసిన అన్ని సదుపాయాలు సమకూర్చడం కొరకు చర్యలు తీసుకోవడం జరుగుతుందని, హెల్త్ క్యాంప్ లు నిర్వహించడం జరుగుతుందని తెలిపారు. సీనియర్ సిటిజన్స్ హియంగ్ కొరకు కలెక్టర్ ఛాంబర్ కి రావడం ఇబ్బందికరంగా ఉన్నందున ఇకనుండి కలెక్టర్స్ సమావేశం మందిరం లో ఏర్పాటు చేయడం, వయో వృద్ధుల గౌరవానికి భంగం కలిగిస్తే కఠిన చర్యలు తీసుకోవడం జరుగుతుందని తెలిపారు. అదనపు ఎస్సీ సురేందర్ మాట్లాడుతూ అంతర్జాతీయ వయో వృద్ధుల దినోత్సవం సందర్భంగా శుభాకాంక్షలు తెలిపారు. జిల్లాలో నివసిస్తున్న ఒంటరి సీనియర్ సిటిజన్స్ వివరాలు ఇవ్వాలని, పోలీస్ తరఫున అన్ని సహాయ సహకారాలు అంది స్తాయని హామీ ఇచ్చారు. వయో వృద్ధుల అధ్యక్షులు, మెంబర్లు తమ అభిప్రాయాలను తెలియజేశారు. అంతకు ముందు ఏర్పాటు చేసిన ఈసీజి, మెడికల్ క్యాంపులు సందర్శించారు. ఈ సందర్భంగా వయో వృద్ధులను శాలు వా, మెమోంటో లతో సన్మానించారు. ఈ కార్యక్రమంలో అదనపు ఎస్సీ సురేందర్, ఆర్టీవో వివేక్ కుమార్, డి.డి.బి. సబ్బి, డి.ఆర్.ఎస్. సాయన్న, అదనపు డిఎంపాచ్. సానం, వయోవృద్ధుల జిల్లా సమైక్య అధ్యక్షులు డాక్టర్ దేవిదాస్ దేవ్ పాండే, జనరల్ సెక్రటరీ రాంకులకర్, డాక్టర్ సీనియర్ మెంబర్, కె. శివన్న, పల్ల సత్యనారాయణ, ఎస్. కిషన్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.



# మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డిని పరామర్శించిన వెలిచాల రాజేందర్ రావు



కరీంనగర్ ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : తెలంగాణ రాష్ట్ర నీటిపారుదల, పౌరసరఫరాల శాఖ మంత్రి, కరీంనగర్ జిల్లా ఇన్చార్జి మంత్రి నలమూడ ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి తండ్రి పురుషోత్తం రెడ్డి ఇటీవల మృతి చెందారు. ఈ నేపథ్యంలో మంగళవారం కాంగ్రెస్ పార్టీ కరీంనగర్ పార్లమెంట్ నియోజకవర్గ ఇన్చార్జి వెలిచాల రాజేందర్ రావు హైదరాబాద్ లోని మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి ఇంటికి వెళ్లి పరామర్శించారు. మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డితో పాటు వారి కుటుంబ సభ్యులతో రాజేందర్ రావు మాట్లాడారు. పురుషోత్తం రెడ్డి చిల్లపటానికి పూలమాల వేసి నివాళులు అర్పించారు. ఆయన అత్యున్నత శాంతి చేకూరాలని భగవంతుణ్ణి ప్రార్థించారు. మంత్రి కుటుంబ సభ్యులకు మనోధైర్యం కల్పించాలని వేడుకున్నారు. ఎమ్మెల్యే అరికెపూడి గాంధీతో పాటు పలువురు నేతలు పాల్గొన్నారు.

# తెలంగాణ ప్రతీక బతుకమ్మ విశిష్టత

నారాయణ పేట ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : తెలంగాణ వల్లెలు పట్టణాల ఆదర్శంగా ప్రతీక బతుకమ్మ, సంప్రదాయాలకు నిలువెత్త ప్రతీక బతుకమ్మ, ఆదర్శంగా సంబరంగా జరుపుకోనే ఘనమైన వేడుక ఇది. ప్రకృతిని ఆరాధిస్తూ సాగి పూల వండుక బతుకమ్మ, ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే ప్రపంచం లో మరెక్కడా కనిపించని, తెలంగాణకు మాత్రమే సొంత మైన విసాత్మమైన, అరుదైన పూలవేడుక బతుకమ్మ. పూలతో దేవుడిని కొలవడం కాదు.. పూలనే దేవుడిలా కొలిచే వేడుక ఇది. బతుకమ్మ అంటే బతుకుదెరువును మెరుగుపరిచే అమ్మ అని అర్థం. తొమ్మిది రోజులు తెలం గాణ అంతటా ఒక జాతరలా సాగి చివరిరోజు సద్దుల బతుకమ్మగా మన వాకిట్లో బతుకుదెరువును ఆవిష్కరిస్తుంది. ఆటపాటలతో మనల్ని సేదతీరుస్తుంది. జీవన సంబురాన్ని ఆవిష్కరిస్తుంది. ప్రపంచంలో మరెక్కడా లేనివిధంగా తెలంగాణలో మాత్రమే జరుపుకోనే పండుగ బతుకమ్మ. స్వరాష్ట్రంలో రాష్ట్ర పండుగగా గుర్తింపు పొంది నేడు ప్రపంచంలో తెలంగాణవారున్న చోట్లా పూలజాతర వర్ధిల్లుతోంది. ఆదర్శంగా ఒక్కవేటే చేరి వాడవాడలా నిర్వహించే ఉత్సవమే బతుకమ్మ. ప్రకృతిలో లభించే ప్రతి పువ్వునూ... బతుకమ్మ వేడుకను ఆశ్రయించి మాన శుద్ధి పాద్యమి నుంచి తొమ్మిది రోజులు ఎంతో వైభవంగా జరుపుకుంటారు. భాద్రపద అమావాస్య లేదా పుష్యమాస రోజు నుంచి అశ్వయుజ అష్టమి వరకు తొమ్మిది రోజులు ఈ సంబరం కొనసాగుతుంది. ఆదర్శంగా వివరిస్తూ బతుకమ్మ అష్టమి నాడు ఉ పహసం పాటిస్తూ, సాధనాధికాలు ముగించుకుని, ముందుగా చిన్న బతుకమ్మను పేరుస్తారు. గౌరవమును నిలుపుకొంటారు. అంతేకాకుండా సద్దుల సమర్పిస్తారు. ప్రకృతిలో లభించే ప్రతి పువ్వునూ ఏకరోజు తెచ్చి, బతుకమ్మలను పేరుస్తారు. అంతేకాకుండా బతు కమ్మ వేడుకలో ఉపయోగించే పూవుల్లో ఎన్నో ఆరోగ్య ప్రయోజనాలు ఉన్నాయి. పూల నుంచి వచ్చే పరిమళాలు, వాటి లేతేత స్వర్ణ ఆరోగ్యాన్ని పెంచుతాయన్నది నిపుణుల మాట. రంగు రంగుల పూలను త్రీకోణాకారంలో పేర్చి అలంకరించిన గౌరములు చుట్టూ చచ్చి పుస్తూ వలయంగా తిరుగుతూ ఆడే వేడుక బతుకమ్మ.



# అతి వేగం ప్రమాదాలకు కారణం

- రోడ్డుపై ట్రాఫిక్ నిబంధనలు తప్పనిసరిగా పాటించాలి
- ప్రమాదాల నివారణకు ప్రత్యేక కార్యచరణ
- గత రాత్రి మేకల గండి, గుడిహత్పూర్ వద్ద జరిగిన ప్రమాద ఫ్లాన్ని పరిశీలించిన జిల్లా ఎస్సీ

ఆదిలాబాద్ ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : రోడ్డు ప్రమాదాలను అరికట్టడానికి ప్రతి ఒక్క వాహనదారుడు తప్పనిసరిగా ట్రాఫిక్ నిబంధనలు పాటించాలని ఆదిలాబాద్ జిల్లా ఎస్సీ గౌడ్ అలం తెలిపారు. గత రాత్రి జాతీయ రహదారిపై గుడిహత్పూర్ మండలంలోని మేకల గండి వద్ద జరిగిన ప్రమాద ఫ్లాన్ని జిల్లా ఎస్సీ పరిశీలించారు. వాహనదారులు జాతీయ రహదారిపై అతివేగంగా ప్రయాణించడం వల్ల ప్రమాదాలు సంభవిస్తున్నాయని తెలిపారు. సూచిక బోర్డులు, రంబల్ లైట్స్, మరన్ని ప్రమాద బోర్డులు, ఎల్డీ బ్లీంకింగ్ లైట్స్, వేగ నియంత్రణ బోర్డులు, ఉన్న ప్రదేశాలలో వాహన మేగాన్ని నియంత్రించాలని, జాతీయ రహదారిపై ఉన్న నిబంధనలు పాటించాలని సూచించారు. ప్రమాదాలు ఎక్కువగా జరిగే ప్రదేశాలను గుర్తించి, అక్కడ నియంత్రణ మార్గాలను అన్వేషించి, నివారణ చర్యలు చేపట్టాలని సూచించారు. ప్రమాదాల నివారణకు జిల్లా యంత్రాంగం ప్రత్యేకంగా డ్రంక్ అండ్ డ్రైవ్ టెస్టులు, జిగ్ జాగ్ పరీక్షలు, సాయంత్రం సమ యాలలో వాహన తనిఖీలను నిర్వహిస్తుందని తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో ఉబ్యూర్ డివిజన్ సిపాన్ సాగందర్, ఇండ్రవెల్లి ఎస్ఐ డి. సునీల్, ఎస్ పాన్ ఎ ఐ సిబ్బంది, తదితరులు పాల్గొన్నారు.



# డీఎస్.సి ఫలితాల్లో జిల్లా మొదటి ర్యాంకు సాధించిన కృష్ణవేణి

మద్దూర్ ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : మద్దూరు మండలం దోరేపల్లి గ్రామానికి చెందిన కృష్ణవేణి సుకందర్ గ్రేడ్ టీచర్, స్టేషల్ ఎడ్యుకేషన్ లో నారాయణ పేట జిల్లా ఫ్యాన్స్ ర్యాంక్, స్టేషల్ ఎడ్యుకేషన్ లో సూట్ అనిస్టెంట్ లో 10వ ర్యాంక్ సాధించింది. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ... భర్త నరేష్ ప్రోత్సాహంతో ఎలాంటి కోవింగ్ లేకుండా జిల్లా స్టాయి ర్యాంకులు సాధించినట్లు తెలిపారు. మరియు గ్రామస్థులు, స్నేహితులు కృష్ణవేణిని అభినందించారు.



# అంతర్జాల దారుణ హత్య

జగిత్యాల ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : జగిత్యాల మండలం అంతర్జాల గ్రామంలో దారుణ హత్య జరిగింది. అంతర్జాల గ్రామానికి చెందిన నన్నవనేని విద్యాసాగర్ (32) అనే యువకుడు మంగళవారం సాయంత్రం దారుణ హత్యకు గురయ్యాడు. స్థానికులు తెలిపిన వివరాల ప్రకారం... విద్యాసాగర్ రెండేళ్ల క్రితం గల్ఫ్ నుండి ఇండియాకు వచ్చాడు. కాగా అప్పటి నుండి పని చేయకుండా అప్పులు చేస్తూ మద్యానికి బానిసై తరచూ వసతి సభ్యులతో గొడవపడుతున్నట్లుగా సమాచారం. కుటుంబ సభ్యులు ఎంత చెప్పినా మారకపోవడంతోనే విద్యాసాగర్ తండ్రి రమేష్ మరియు తమ్ముడు విక్రమ్ ఇద్దరు కలిసి విద్యాసాగర్ ను హత్య చేసి ఉండొచ్చనే వలు అనుమానాలు వ్యక్తం అవుతున్నాయి. మృతుడి తండ్రి రమేష్, సోదరుడు విక్రమ్ తో పాటు కుటుంబ సభ్యులు కూడా పోలీస్ ఉన్నట్లు సమాచారం. మృతుడు విద్యాసాగర్ బంధువుల ఫిర్యాదు మేరకు పోలీసులు కేసు నమోదు చేసి దర్యాప్తు చేస్తున్నట్లు సమాచారం.



# కుటుంబానికి ఒక డిజిటల్ కార్డు సర్వేకు తక్షణమే బృందాలను ఏర్పాటు చేయాలి

- జిల్లా కలెక్టర్ నారాయణ రెడ్డి

నల్గొండ ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : కుటుంబానికి ఒక డిజిటల్ కార్డు విషయమై ప్రతి మున్సిపల్ వార్డు, గ్రామపంచాయతీ లలో 150 కుటుంబాలకు ఒక బృందాన్ని ఏర్పాటు చేసి విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని నల్గొండ జిల్లా కలెక్టర్ నారాయణ రెడ్డి తెలిపారు. కుటుంబానికి ఒక డిజిటల్ కార్డు విషయమై ప్రతి మున్సిపల్ వార్డు, గ్రామపంచాయతీ లలో 150 కుటుంబాలకు ఒక బృందాన్ని ఏర్పాటు చేసే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని నల్గొండ జిల్లా కలెక్టర్ నారాయణ రెడ్డి తెలిపారు. వీడియో కాన్ఫరెన్స్ అనంతరం జిల్లా కలెక్టర్ సి.నారాయణరెడ్డి జిల్లా అధికారులతో ఇదే ఆంశాలపై సమీక్ష నిర్వహించారు. ఈనెల 22 ఈ బృందాలకు శిక్షణ కార్యక్రమాలను నిర్వహించడం జరుగుతుందని, ఈ శిక్షణ కార్యక్రమానికి ఎంపిక చేసిన సిబ్బంది అందరూ హాజరయ్యాలి చూడాలన్నారు. ఎట్టి పరిస్థితుల్లో శుక్రవారం వరకు ఈ బృందాల క్షేత్రస్థాయిలో సర్వే ప్రారంభించాలని చెప్పారు. ఇందుకుగానూ మున్సిపల్ కమిషనర్లు వారి కార్యాలయాలలో కుటుంబ డిజిటల్ కార్డుకు సంబంధించి ప్రత్యేకంగా హెల్ప్ డెస్కు ను ఏర్పాటు చేసి ఆయా బృందాలలో ఉండే సిబ్బంది పేర్లు, వారి ఫోన్ నెంబర్లతో సహా పత్రాల ద్వారా ప్రజలకు తెలియజేయాలన్నారు . రానున్న 15 రోజుల్లో పూర్తిస్థాయిలో కుటుంబ డిజిటల్ కార్డుకు సంబంధించిన పరిశీలన మొత్తం పూర్తి అయ్యే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని, జిల్లా వ్యాప్తంగా ఈ అంశాన్ని అర్థివేలు సమన్వయం చేయాలని ఆదేశించారు. డబుల్ ఔట్ రూమ్ ఇండ్ల పూర్తయ్యాయని, మరికొన్ని పురోగతిలో ఉన్నాయని, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఆదేశాల మేరకు దసరా నాటికి అభిదారులందరినీ గుర్తించి దసరా వాటిని లబ్ధిదారులకు చేప్పే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని ఆదేశించారు. ఎల్ ఆర్ ఏస్ దరఖాస్తులపై ప్రత్యేక డృష్టి కేంద్రీకరించాలని, వాటి పరిష్కారానికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలని చెప్పారు. స్థానిక సంస్థల అదనపు కలెక్టర్ డి. పూర్ణ చంద్ర, అదనపు కలెక్టర్ జె. శ్రీనివాస్, మిర్జాపూర్ సబ్ కలెక్టర్ నారాయణ అమిత్, జిల్లా అధికారులు ఈ వీడియో కాన్ఫరెన్స్ కు హాజరయ్యారు.



# మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో అవినీతిపై విజిలెన్స్ విచారణ చేపట్టాలి

- 10 శాతం కాదు 25 శాతం పర్సంటేజ్ అవినీతి జరుగుతుంది
- బిఆర్ఎస్ ప్రజాప్రతినిధుల 15 శాతం కమిషన్లపై వాస్తవాలను ప్రజలకు చెప్పాలి
- అవినీతికి పాల్పడిన వారిని ప్రజల ముందు దోషులుగా నిలబెడతాం
- వైద్యుల అంజన్ కుమార్ పిసిసి కార్యదర్శి

కరీంనగర్ ప్రతినది ( మన వెలుగు ) అక్టోబర్ 01 : గత 10 సంవత్సరాల బిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో కరీంనగర్ నగర పాలక సంస్థను పరిపాలించిన బి.ఆర్.ఎస్ నాయకులు ఇప్పుడు అదే మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో అవినీతి జరుగుతుందని వత్తికల్లోకి ఎక్కడం సిగ్గుచేటని, గత వది సంవత్సరాలలో మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో బిఆర్ఎస్ పార్టీకి చెందిన ఇద్దరు మేయర్లు ఇద్దరు డిప్యూటీ మేయర్లు గా ఉన్నత పదవుల్లో కొనసాగి నారని, ఈ 10 సంవత్సరాల కాలంలో కాంగ్రెస్ పార్టీకి చెందిన ఒక్క కార్పొరేటర్ గా కూడా పాలకవర్గ సభ్యులుగా లేరు, కరీంనగర్ కార్పొరేషన్ లో అవినీతి జరుగుతుందని కాంగ్రెస్ పార్టీ వక్తాన పలుమార్లు జిల్లా కలెక్టర్ కు ఫిర్యాదు చేసిన విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా చెప్పన్నారు. డి.ఆర్.ఎస్ పార్టీకి చెందిన కార్పొరేటర్ మరియు ఇతర నాయకులు స్పార్ట్ సిటీ పనుల్లో కార్యాలయంలో అవినీతి జరుగుతుంది దని విజిలెన్స్ విచారణ కోసం విషయంపై బిఆర్ఎస్ నగర అధ్యక్షుడు చల్ల హరి శంకర్ గారు ఎందుకు స్పందించలేదో ప్రజలకు సమాధానం చెప్పాలని, కాంగ్రెస్ పార్టీకి చెందిన ఒక పాలకవర్గ సభ్యుడు లేని కాలంలో జరిగిన అవినీతికి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి సంబంధం ఏమిటని, చల్ల హరి శంకర్ కు తెలిపినట్లుగా మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో పది పర్సంటేజ్ అవినీతి జరుగుతుందని చెప్పిన డి.ఆర్.ఎస్ ప్రజాప్రతినిధులు వారు తీసుకునే 15 శాతం పర్సంటేజ్పై

వాస్తవాలు ప్రజలకు చెప్పకుండా ఎందుకు తప్పుదోవ పట్టిస్తున్నారో వాస్తవానికి 25 పర్సంటేజ్ అవినీతి జరుగు తుందని కాంగ్రెస్ పార్టీ వక్తాన రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి, జిల్లాకు చెందిన రాష్ట్ర రవాణా డి.ఎస్.ఎస్. సర్జీము శాఖ మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ ద్వారా కరీంనగర్ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ అవినీతిపై విజిలెన్స్ విచారణ చేపట్టాలని ముఖ్యమంత్రికి ఫిర్యాదు చేస్తామని, ఈ గత పది సంవత్సరాలుగా అవినీతి పాల్పడిన వారిపై చట్టరీత్య చర్య తీసుకోవాలని కాంగ్రెస్ పార్టీ వక్తాన డి.మాండ్ చేస్తున్నామని, మేము గతం నుంచి చెబుతున్నది నేడు నిజమవుతున్నది, నగరపాలక సంస్థలో జరుగుతున్న అవినీతి నిజమని నేడు ఆ పార్టీ పట్టణ అధ్యక్షుడు ఒక్కోవేదం ఇందుకు నిదర్శనమని, మున్సిపల్ లో కమిషన్ వ్యవస్థ నడుస్తుందని మేము ఆరోపించింది నేడు నగర బిఆర్ఎస్ అధ్యక్షుడు చెప్పినదానికి ఏకీకరణపై టీటీ కదా అని, చిన్న చిన్న కాంట్రాక్టర్ నుంచి బిఆర్ఎస్ నాయకులు రికం పిండి కమిషన్ల వసూలు చేస్తుందని నేడు బహిరంగ అయింది కనుక మీ నగరపాలక సంస్థ మొత్తం అవినీతిమయమని మేము చెప్పింది నిజం మని, గ్రహించిన నగర ప్రజలు రాబోయే రోజుల్లో బిఆర్ఎస్ నాయకులకు తగిన బుద్ధి చెప్పడం ఖాయమని, త్వరలోనే అవినీతి తిమింగ లాలను ప్రజల ముందు దోషులుగా నిలబెడతామని తెలియజేస్తున్నామని వైద్యుల అంజన్ కుమార్ పిసిసి కార్యదర్శి అన్నారు.







# రాత్రి సమయాలలో పెరుగు తింటున్నారా..?

రాత్రి సమయాలలో భోజనం తినే సమయంలో చాలామందికి కచ్చితంగా పెరుగున్నం లేకపోతే పెరుగు తినడానికి మక్కువ చూపుతూ ఉంటారు. అయితే ఇలా రాత్రిపూట పెరుగు తినడం వల్ల చాలా ప్రమాదమని కొంతమంది నిపుణులు తెలియజేస్తున్నారు. ఎక్కువగా పెరుగు తింటే కచ్చితంగా జలుబు చేస్తుంది లేకపోతే అధిక బరువు పెరుగుతారని చాలామంది అనుకుంటూ ఉంటారు. మరి కొంతమంది పెరుగు ఎక్కువగా తినడం వల్ల అవసరమైన పోషకాలు లభిస్తాయని దీంతో ఎక్కువ కాలం బతికేసారనే విధంగా కూడా చెబుతూ ఉంటారు. ముఖ్యంగా పెరుగులో క్యాల్షియం, మెగ్నీషియం, విటమిన్స్ వంటివి ఉండడమే కాకుండా బ్యాక్టీరియా కూడా చాలా సమృద్ధి చేస్తాయి. పెరుగు జీర్ణ వ్యవస్థని పెరుగుపరచడానికి మలబద్ధక సమస్యను సైతం తగ్గించడానికి కూడా ఉపయోగపడుతుంది. రోజు పెరుగు తీసుకోవడం వల్ల ఇందులో ఉండే ప్రోబయోటిక్స్ మూత్రపిండాల వ్యాధులను సైతం అదుపులో ఉంచడమే కాకుండా కంటే రక్తంలో ఉండే గ్లూకోజును తగ్గించి మరి సరఫరా చేస్తుంది. ఎవరైతే ఫిబ్రిన్ బాడిని మెయింట్లైన్ చేయాలనుకున్నారో వ్యాయామం చేసిన తర్వాత ప్రతిరోజు ఒక గ్లాసు పెరుగుని తీసుకోవడం వల్ల ఇందులో ఉండే ప్రోటీన్స్ ఫలితం వల్ల శరీరాకృతిని మార్చుకోవచ్చు. ప్రతిరోజు పెరుగు తినడం వల్ల శరీరానికి మేలు జరుగుతున్నప్పటికీ రాత్రి సమయంలో మాత్రం పెరుగుని తినడం వల్ల అనారోగ్య సమస్యలు ఎదురవుతాయట. ముఖ్యంగా పెరుగులో ఉండే ట్రెరామైన్ కంటెంట్ నిద్ర పోనివ్వకుండా చేస్తుంది అలాగే నిద్రలేని నమస్యలను కూడా రావడానికి కారణమవుతుందట పెరుగు. కొంతమంది పెరుగు తినడం వల్ల దగ్గు జలుబు సమస్యలు అధికంగా వస్తాయి అలాగే ఇందులో ఉండే అధిక కొలెస్ట్రాల్ వల్ల కీళ్ల నొప్పులు కూడా వస్తాయట. ముఖ్యంగా జీర్ణ క్రియ శక్తి బలహీనంగా ఉన్నవారు రాత్రి సమయాలలో కల్డ్ రైస్ కాని పెరుగును కాని తినకపోవడమే మంచిది. మొత్తానికి రాత్రి సమయాలలో తినడం కంటే పగటిపూటే తినడం మంచిదని తెలుపుతున్నారు.

# నీళ్లు తక్కువగా తాగుతున్నారా..?

ప్రతిరోజు మన శరీరానికి అవసరమైనంత నీరు త్రాగాలి. తక్కువ నీరు తాగడం వల్ల అనేక అనారోగ్య సమస్యలు వస్తాయి. శరీరాన్ని హైడ్రేట్గా ఉంచడంలో మన ఆరోగ్యాన్ని కాపాడుకోవడంలో నీరు ముఖ్యమైన పాత్ర పోషిస్తుంది. అందుకే ప్రతిరోజు ఎక్కువ నీరు తాగాలని గుర్తుంచుకోవాలి. మనం తక్కువ నీరు తాగితే శరీరంలో కొన్ని అనారోగ్య సంతేతాలు కనిపిస్తాయి. వాటిలో ముఖ్యమైనవి కిడ్నీలో రాళ్ల ప్రమాదం. ఇవి చిన్న చిన్న ఇసుక రేణువుల సైజు నుంచి చిన్న నిమ్మకాయ సైజు వరకు పెరిగే అవకాశం ఉంది. నీటి కొరత వల్ల మూత్రపిండంలో రాళ్లుగా మారతాయని వైద్య నిపుణులు చెబుతున్నారు. నిపుణుల అభిప్రాయం ప్రకారం, శరీరంలో నీరు లేనప్పుడు, మూత్ర పరిమాణం తగ్గుతుంది. మూత్రం శరీరంలో ఎక్కువగా కేంద్రీకృతమై ఉంటుంది. ఈ సాంద్రీకృత మూత్రంలో కాల్షియం, ఆక్సలేట్, యూరిక్ యాసిడ్ వంటి ఖనిజాలు అధిక మొత్తంలో ఉంటాయి. ఇవి కిడ్నీలో రాళ్లు ఏర్పడటానికి కారణమవుతాయి.



సకాలంలో జాగ్రత్తలు తీసుకోకపోతే, ఈ చిన్న స్ఫటికాలు పెద్ద రాళ్లుగా మారవచ్చు. దీని వల్ల విపరీత మైన నొప్పి, ఇతర సమస్యలను కలిగిస్తుంది. డి హైడ్రేషన్ వల్ల మూత్రం ఎక్కువసేపు అలాగే ఉంది.. దాని వల్ల స్ఫటికీకరణ ప్రక్రియ మొదలవుతుంది. కిడ్నీలో రాళ్లు ఏర్పడే అవకాశాలు ఎక్కువగా ఉంటాయి. సకాలంలో జాగ్రత్తలు తీసుకోకపోతే, ఈ చిన్న స్ఫటికాలు పెద్ద రాళ్లుగా మారే ప్రమాదం ఉంది. మీరు తగినంత నీరు త్రాగితే, అది

మూత్రంలో ఖనిజాలు, లవణాలను పలుచన చేస్తుంది. ఇది కిడ్నీలో రాళ్లు ఏర్పడే అవకాశాలను తగ్గిస్తుంది. అందువల్ల, ప్రతి రోజు తగిన మోతాదులో నీరు త్రాగటం చాలా ముఖ్యం. రోజంతా శరీరానికి కనీసం 8-10 గ్లాసుల నీరు అవసరమని నిపుణులు చెబుతున్నారు. తగినంత మొత్తంలో నీరు త్రాగడం వల్ల మూత్రం పలచబరుస్తుంది, మూత్రపిండంలో రాళ్లు ఏర్పడే అవకాశాలను తగ్గిస్తుంది. కావున ఇన్ని సమస్యలకు మనం సరిగా నీళ్లు తాగకపోవడమే కారణం కాబట్టి, పుష్కలంగా నీటిని తాగితే అనేక అనారోగ్య సమస్యలకు చెక్ పెట్టి ఆరోగ్యంగా జీవించవచ్చు.

# రోజుకో లవంగం ప్రయోజనాలు

మన వంటిట్లోనే అనారోగ్య సమస్యలను నియంత్రించే ఔషధాలు ఎన్నో ఉంటాయి. కానీ మనం అలాంటి ఔషధాలపై పెద్దగా దృష్టిసారించం. అలాంటి దినుసుల్లో లవంగాలకు చాలా ప్రాధాన్యత ఉంది. దీని రుచి పూటూగా ఉంటుంది. లవంగాలను మనం రోజూ తింటే.. అనేక ఆరోగ్య ప్రయోజనాలు కలుగుతాయి. అయితే దీనిని ఆహారంలో రుచి, వాసనను జోడించడానికి ఉపయోగిస్తారు. ఇది వంటగదికే పరిమితం కాదు. లవంగాలు నాన్-వెజ్ పంటకాలకు, వెజ్ బియ్యంకీ రుచి జోడించడానికి ఉపయోగిస్తారు. ఇది ఆరోగ్యాన్ని కూడా కాపాడుతుంది. లవంగాలలో ట్రాటీస్టు, ఐరన్, కార్బోహైడ్రేట్లు, క్యాలియం, విటమిన్ సి, ఫైబర్, మాంగనీస్, యాంటీ ఆక్సిడెంట్లు, విటమిన్-కె వ్యవధులు ఉన్నాయి. రోజూ ఉదయాల్లో లవంగాలను తీసుకోవడం వల్ల అనేక శారీరక సమస్యలను అధిగమించవచ్చు. చాలా మందికి ఆలస్యంగా భోజనం చేస్తుంటారు. అటువంటి వారికి ఆహారం తిన్న తర్వాత గ్యాస్ సమస్యలు వస్తాయి. గ్యాస్ సమస్యను అధిగమించేందుకు లవంగం ఔషధంగా పనిచేస్తుంది. గ్యాస్, మలబద్ధకం సమస్య నుండి బయటపడటానికి ఒక లవంగాన్ని నమిలి రసాన్ని తీసుకోవడం వలన గ్యాస్ సమస్య నుంచి విముక్తి పొందవచ్చు. మారుతున్న కాలంతో పాటు జలుబు

వస్తుంది. ఈ సమస్య నుంచి ఉపశమనం పొందాలంటే ఒక లవంగాన్ని నోటిలో పెట్టుకోండి. రోజూ లవంగాలు తినడం వల్ల జలుబు, గొంతు నొప్పి రాకుండా ఉంటాయి. ఆకలి వేస్తున్నా ఎక్కువసేపు ఉండటం వల్ల నోటి దుర్వాసన వస్తుంది. దీనిని దూరం చేయడానికి లవంగం చాలా ఉపయోగ పడుతుంది. నటి దుర్వాసన రాకుండా లవంగం నోటిలో వేసుకుని దాన్ని రసాన్ని సేవించడం వలన నోటి దుర్వాసన నుంచి విముక్తి కలుగుతుంది. పెరుగుతున్న బరువు నియంత్రించడానికి ఖచ్చితంగా లవంగం రెమెడిన్ ప్రయత్నించండి. ఈ పరిహారం చేయడానికి, ప్రతిరోజూ ఒక లవంగాన్ని నమలండి. ఇలా చేయడం వల్ల బరువు తగ్గవచ్చు. లవంగాలు తినడం వల్ల రక్తంలో చక్కెర నియంత్రణలో ఉంటుంది. లవంగాలలోని కైజిన్ అనే పదార్థం ఇన్సులిన్ ను పెంచడానికి పని చేస్తుంది.



# ఆ సమయంలో అధిక చెమటకు కారణం ఇదేనా?



హైపర్ హైడ్రోసిస్ గురించి విన్నారా..? విపరీతమైన చెమటలు పట్టే శారీరక స్వభావం కలిగి ఉన్నవారిలో ఈ వ్యాధి వచ్చే అవకాశం ఉంటుందని నిపుణులు చెప్పన్నారు. అదేం ప్రాణాంతకం కాదు కానీ ఇబ్బందిగా అనిపిస్తుంది. బయటి పరిస్థితుల్లో ఉన్నప్పుడు చెమటలు పట్టిగా గాలివల్ల అవి ఆరిపోతుంటాయి. ఇంట్లో ఖాళీగా ఉన్నప్పుడు అలా జరిగితే స్నానం చేస్తారు. కానీ ఆఫీసుల్లోనో, మీటింగుల్లోనో పనిలో నిమగ్నమై ఉన్న సమయంలో అలా జరిగితే ఏం చేస్తారు?.. ఇక భరించాలిందే. కానీ చాలా కాలం అదే కొనసాగితే దుర్వాసన వెదజల్లే పరిస్థితి వస్తుంది. అధిక చెమటలకు దుర్బంధం తోడైతే 'ట్రోమోడోసిస్' అనే బ్యాక్టీరియా దెవలప్ అవుతుందని, ఇది 'హైపర్ హైడ్రోసిస్' వ్యాధికి దారితీస్తుందని చర్మవ్యాధి నిపుణులు చెప్పన్నారు. చెమటలోని లవణీయతకు బ్యాక్టీరియా తోడైతే దుర్బంధం పెరుగుతుంది. ఇదే హైపర్ హైడ్రోసిస్ వ్యాధికి దారితీస్తుంది. అయితే కొందరు చిన్న సమస్య అనుకుని నిర్లక్ష్యం చేస్తుంటారు. ఎక్కువసార్లు స్నానం చేయడంవల్ల, అనుకూలంగా ఉండే దుస్తులు ధరించడంవల్ల ప్రాబ్లం క్షీయలే అవుతుందని మరికొందరు భావిస్తుంటారు. కానీ ఇది సరైన పరిష్కారం కాదని, వ్యాధికి గల మూలకారణాలను నివారించడమే మంచిదని చర్మవ్యాధి నిపుణులు చెప్పన్నారు. విపరీతమైన చెమటలతో వచ్చే దుర్బంధాన్ని పోగొట్టుకోవడానికి మెడికేటెడ్ సోప్స్, లోషన్స్, పౌండర్లు, సెంట్ల వాడుతుంటారు కొందరు. ఇవి కూడా పర్సనల్ సోల్యూషన్స్ కాదు. పైగా హైపర్ హైడ్రోసిస్ ను నిర్లక్ష్యం చేస్తే క్రమంగా ఎర్రటి లేదా నీలం రంగు చెమటతో కూడిన 'క్రోమోడ్రోసిస్' అనే వ్యాధికి దారితీయవచ్చు. కొన్నిసార్లు అసలుకే చెమట పట్టకపోవడం అనే 'ఎన్ హైడ్రోసిస్' కు కారణం కావచ్చు. ఇది చెమటలు పట్టడంవల్ల కలిగే ప్రయోజనాలను అడ్డుకుంటుంది. అందుకే దుర్వాసనతో కూడిన అధిక చెమటలు పట్టే పరిస్థితిని ఎదుర్కోనే వారు వైద్య నిపుణులను సంప్రదించడం మంచిది. ఇక చెమటలు పట్టినప్పుడు బయటకు రాకపోయినా, అధిక చెమటలు పట్టినా, అసలుకే పట్టకపోయినా

# ఆరోగ్యంగా, ఆనందంగా ఉండాలా..?

ఎప్పుడూ ఆరోగ్యంగా, ఆనందంగా ఉండాలనే ప్రతి ఒక్కరూ కోరుకుంటారు. కానీ అనుకోకుండా శారీరక, మానసిక ఇబ్బందులు సంభవిస్తుంటాయి. అయితే వీటికి చాలా వరకు ఎవరికీ వారే కారణం అవుతుంటారని ఆరోగ్య నిపుణులు చెప్పన్నారు. ముఖ్యంగా జీవన శైలిలో ప్రతికూల మార్పులు, పోషకాహార లోపాలు, క్షణం తీరికలేని పని పరిస్థితులు, నిరంతర ఆందోళనలు, సమయానికి తినకపోవడం, ఫిజికల్ యాక్టివిటీస్ కు దూరంగా ఉండటం వంటివి ఇందులో భాగంగా ఉంటున్నాయి. ఇవి సహజంగానే ఆరోగ్యాన్ని, ఆనందాన్ని దూరం చేస్తుంటాయి. కాగా ప్రస్తుతం ఈ సమస్యలను ఎదుర్కొంటున్నవారిలో ఎక్కువ మంది గృహిణులే ఉంటున్నారని నిపుణులు చెప్పన్నారు. జీవితంలో సంతోషంగా ఉండాలంటే కొన్ని సమస్యలను దూరం చేసుకోవాలని నిపుణులు సూచిస్తున్నారు. ముఖ్యంగా మహిళలకు నాలుగు విషయాలపై దృష్టి పెట్టాలని చెప్పన్నారు. అలాంటి వాటిలో ఫిజికల్ యాక్టివిటీస్, క్యాలిబ్రీ స్లీప్, మెడికల్ టెస్టులు, సరైన పోషకాహారం వంటివి ఉన్నాయి. వీటిని రెగ్యులర్ గా అమలు చేస్తే అనేక వ్యాధులను నివారించవచ్చునని, శరీరంలో వ్యధావృత్తి ప్రక్రియను వేగవంతం కాకుండా అడ్డుకోవచ్చునని ఆరోగ్య నిపుణులు అంటున్నారు. అలాగే మానసిక వికాసానికి, ఫిజికల్ ఫిట్నెస్ కు కూడా ఇవి చాలా ముఖ్యం. ఫిజికల్ యాక్టివిటీస్ : ఇంటి పనుల్లో, కుటుంబ బాధ్యతల్లో నిమగ్నమవుతూ ఇప్పటికీ మహిళలు తమను



తాము నిర్లక్ష్యం చేసుకుంటున్నవారు చాలా మందే ఉంటున్నారు. సమయానికి తినకపోవడంతోపాటు శారీరక వ్యాయామాలకు దూరంగా ఉండటం వల్ల ఆనారోగ్యాలకు కారణం అవుతోంది. కాబట్టి క్రమం తప్పకుండా వ్యాయామాలు చేయాలని నిపుణులు సూచిస్తున్నారు. దీనివల్ల రక్తపోషం, కొలెస్ట్రాల్ లెవల్స్ అదుపులో ఉంటాయని, బీపీ, మధుమేహం, గుండె జబ్బుల రిస్క్ తగ్గుతుందని చెప్పన్నారు. వారానికి కనీసం 4 నుంచి 5 రోజులు ప్రతిరోజూ 30 నుంచి 60 నిమిషాలు

వ్యాయామాలకు ప్రాధాన్యం ఇవ్వాలి. అందుకు తగిన ఆహార నియమాలు పాటించాలి. క్యాలిబ్రీ స్లీప్ : ఆధునిక జీవనశైలిలో మహిళలను వేధిస్తున్న మరో సమస్య నిద్రలేమి లేదా నాణ్యమైన నిద్ర లేకపోవడం. రకరకాల ఆలోచనలు, ఆందోళనలు, ఆర్థిక ఇబ్బందులు ఇందుకు దారితీస్తున్నాయి. కుటుంబంలో ఇతరులకు అనారోగ్యాల వంటి నందర్నాలు కూడా గృహిణులను ఎక్కువగా కృంగిస్తున్నాయి. కుటుంబంలోని ఎవరికీ అనారోగ్యం చేసినా మహిళలు ఎక్కువగా ఆందోళన చెందుతున్నారని నివేదికలు పేర్కొంటున్నాయి. దీని కారణంగా వారు నాణ్యమైన నిద్రకు దూరం అవుతున్నారు. చివరకు అనారోగ్యం బారినపడుతున్నారు. సమస్యలు సహజమే. కానీ ప్రతి సమస్యకు పరిష్కారం ఉంటుందనే విషయం కూడా గుర్తుంచుకుంటే ఆందోళనల దూరం అవుతాయని, తద్వారా నాణ్యమైన నిద్ర సాధ్యం అవుతుందని నిపుణులు చెప్పన్నారు. మెడికల్ టెస్టులు : చాలా మంది గృహిణులు తమకు వచ్చే శారీరక సమస్యలను చిన్నవిగా భావింపి పట్టించుకోరు. చివరికి అవి పెద్ద అనారోగ్య సమస్యలుగా మారుతుంటాయని ఆరోగ్య నిపుణులు చెప్పన్నారు. క్యాన్సర్, లివర్ సమస్యలు, మధుమేహం వంటివి పెరిగిపోవడానికి వాటిని ప్రాథమిక దశలో గుర్తించకపోవడమే కారణం అవుతోంది. కాబట్టి శరీరంలో ఏమైనా

అనారోగ్య సూచనలు వారానికి మించి కనిపిస్తే వాటి నిర్ధారణకోసం మెడికల్ టెస్టులు చేయించుకోవాలని, తద్వారా ఏమైనా సమస్య ఉంటే అది పెరిగకుండా నివారించుకోవచ్చని ఆరోగ్య నిపుణులు సూచిస్తున్నారు. పోషకాహారంపై ఫోకస్ : గృహిణులు చేసే పొరపాట్లలో సరైన పోషకాహారం తీసుకోవడం కూడా ఒకటి. ఇంటిల్లిపాది రుచికరమైన వంటకాలు చేసే పెట్టడం, కుటుంబాన్ని హాసుకోవడం, పసులు చక్కబెట్టడం ఇవన్నీ సక్రమంగా చేస్తున్న మహిళలు తాము మాత్రం సమయానికి తినడం లేదని నివేదికలు పేర్కొంటున్నాయి. కొందరు సమయానికి తింటున్నా సరైన పోషకాలు లేని ఆహారం తీసుకోవడం చివరికి వారి ఆరోగ్యంపై ప్రతికూల ప్రభావం చూపుతోంది. కాబట్టి ఈ విషయాలపై ఫోకస్ పెట్టాలని, ఆరోగ్యకరమైన జీవనశైలిని అలవర్చుకోవాలని, అప్పుడే ఆరోగ్యంగా, ఆనందంగా జీవించడం సాధ్యం అవుతుందని ఆరోగ్య నిపుణులు చెప్పన్నారు.

# ఈ చెట్టు ఉంటే చాలు ఎలాంటి వ్యాధులు రావు

ప్రకృతి చాలా ఔషధాలను నార్చలే గానే అందిస్తుంది. ఎన్నో మొక్కల్లో ఔషధ గుణాలు పుష్కలంగా ఉంటాయి. సరిగా వాడటం తెలియాలి కానీ ఇంటి వెనకాల పెరట్లోనే ఎన్నో రోగాలకు చెక్ పెట్టే మొక్కలు ఉంటాయి. ఆయుర్వేదం చేసే గొప్ప పని ఇదే. ఇంటి ముందు ఉన్న తులసికి పూజ చేస్తారు. ఇదే తులసిలే చెప్పలేనన్ని ఔషధ గుణాలు ఉన్నాయి. మందారం, గులాబీ, తులసి, ఉసిరి ఇలా చాలా చెట్లతో ఎన్నో సమస్యలకు నార్చలే గా చెక్ పెట్టవచ్చు. అయితే ఇప్పుడు ఉసిరి గురించి కొన్ని విషయాలు తెలుసుకుందాం. ఉసిరిలో చాలా రకాల ఔషధ గుణాలున్నాయి. రోజుకో యాపిల్ తినలేని వారు ఒక ఉసిరి తింటే చాలు అంటారు పెద్దలు. అయితే కాయలు మాత్రమే అనుకోవద్దు. ఎందుకంటే ఉసిరి ఆకులతో కూడా శరీరానికి ఎన్నో బెనిఫిట్స్ అందుతాయి. ఎన్నో రకాల వ్యాధుల నయం చేయడంలో ఉసిరి ఆకులు ది బెస్ట్ మెడిసిన్ అనిపించుకున్నాయి. ప్రమాదకర



హెపటైటిస్ వంటి వ్యాధులకు కూడా ఉసిరాకుతో చెక్ పెట్టవచ్చు అంటున్నారు ఆయుర్వేద నిపుణులు. ఉసిరి ఆకులు చాలా వగరుగా ఉంటాయి. కాస్త తీసి రుచి కూడా మిళితం అవుతుంది. ఆయుర్వేదం ప్రకారం మన శరీరంలో 3 రకాల దోషాలు ఉంటాయట. వాత, పిత్త, కఫ వంటి దోషాలు ఉంటాయి. ఈ దోషాలకు విరుగుడు ఉసిరి ఆకు అని సలహా ఇస్తున్నారు నిపుణులు. ఉసిరి ఆకులు పప్పు వంటి వాటిల్లో వేసుకొని వండుకోవచ్చుట. ఇక పొడిలాగా మార్చి కూడా ఉపయోగించవచ్చు. బ్లడ్ డిజార్డర్స్, ఇన్ఫ్లమేషన్, మలేరియా, యూరినరీ ట్రాక్ట్ ఇన్ఫెక్షన్ వంటి 120 వ్యాధుల చికిత్సలో ఈ ఉసిరిని వాడుతున్నారు. కేవలం ఉసిరి ఆకుల వల్ల కూడా ఎన్నో వ్యాధులకు చెక్ పెట్టవచ్చు అన్నమాట. ఉసిరి ఆకుల పొడి తీసుకుంటే.. కడుపులో అల్సర్ సమస్య నుంచి దూరంగా ఉండవచ్చు. ఉసిరి ఆకుల్లో ఉండే యాంటీ-ఆక్సిడెంట్, యాంటీ-వైరల్ లక్షణాల వల్ల లివర్ డ్యామేజ్ నుంచి కూడా దూరంగా ఉండవచ్చు. అలానే లివర్ ఫంక్షనింగ్ కు మెరుగు అవడానికి